
 
COMUNE DI DOSOLO

Provincia di Mantova

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n. 17 del  28/06/2022 

OGGETTO: APPROVAZIONE REGOLAMENTO CONSIGLIO COMUNALE DELLE 
RAGAZZE E DEI RAGAZZI - CCR..

L’anno  duemilaventidue ventotto del mese di  giugno alle ore  20:30, nella sala 
consiliare, si  è riunito,  nei modi  e nei termini  di  legge, in  prima convocazione, in 
sessione ordinaria, seduta pubblica, il Consiglio comunale. 

Risultano presenti i signori Consiglieri

BORTOLOTTI PIETRO
NICOLI ROSSANO
MADEO VINCENZO
POMA DIVO
GOZZI ANNA
MINARI MATTEO
CAVALMORETTI MONIA
POLI CHIARA
SANTACROCE LUCIANO
NOVELLINI GAETANO
BOZZOLINI MARCO
ASINARI DENNIS
GATTO MICHELE

Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Assente
Presente

PRESENTI N. 9 ASSENTI N. 4 

E' presente il Sindaco, BORTOLOTTI PIETRO

Il SEGRETARIO COMUNALE BORGHI ROBERTA assiste alla seduta . 

Essendo legale il  numero degli intervenuti, il  Sig. BORTOLOTTI PIETRO – nella sua 
qualità di SINDACO - ha assunto la Presidenza e ha dichiarato aperta la seduta per la 
trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.



Successivamente il SINDACO introduce la trattazione dell'argomento iscritto al punto 
n. 5 all'ordine del giorno. 
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Il  SINDACO illustra  la  proposta  in  oggetto  ,precisando  che  il  regolamento  è  stato  fatto  in 
collaborazione con le insegnanti e la dirigente dell'Istituto Comprensivo; avendo la scuola media 
già un consiglio dei ragazzi ,si è deciso di integrare i membri del nuovo consiglio con i ragazzi che 
verranno  “eletti”  nelle  classi  4  e  5.  Il  primo  consiglio  sarà  convocato  alla  presenza  di  tutti  i 
consiglieri comunali .
E' un tentativo che si fa-precisa- per avvicinare i giovani alle iistituzioni , anche per dare ricambio, 
in futuro, agli amministratori degli enti comunali e sovracomunali.

Il Consigliere Novellini dice che è un'idea che fa onore a chi l'ha proposta; è anche un messaggio 
doveroso da trasmettere a chi si dovrà prendere cura in futuro della comunità. E' un'occasione da 
sfruttare soprattuto se vi è la collaborazione delle insegnanti.

Dopo di che  

IL CONSIGLIO COMUNALE

RICHIAMATO l’art. 12 della Convenzione Internazionale sui diritti dell’Infanzia a fronte 
del  quale  gli  stati  devono assicurare al  bambino/a capace di  formarsi  una propria 
opinione il diritto di esprimerla liberamente ed in qualsiasi materia, dovendosi dare 
alle opinioni del bambino/a il giusto peso relativamente alla sua età e maturità; 

RICHIAMATI l’art. 3 della Legge 285/97 che prevede la realizzazione di azioni positive 
per l’esercizio dei diritti civili fondamentali da parte di bambini e ragazzi e l’art. 7 della 
suddetta Legge che prevede, altresì, la possibilità di perseguire tale finalità attraverso 
misure volte a promuovere la partecipazione dei bambini e degli adolescenti alla vita 
della comunità locale anche amministrativa;

EVIDENZIATO il diritto alla partecipazione dei bambini e dei ragazzi che deve essere 
garantito con adeguate modalità;

CONSIDERATO che nell’ottica dell’educazione delle fasce giovani  della popolazione 
alla partecipazione democratica e condivisa alla vita sociale della collettività è stata 
fatta  esperienza in  diversi  enti  locali  della  istituzione   del  Consiglio  Comunale dei 
Ragazzi,  al  fine di  rendere più  partecipi  e consapevoli  i  più  giovani  alla  vita  della 
collettività sociale, in vista della loro assunzione di responsabilità più  consapevole in 
età adulta;

DATO ATTO inoltre che è opportuno garantire ai ragazzi un risultato concreto ossia la 
realizzazione di un qualche intervento direttamente pensato anche di non rilevante 
incidenza economica, e un confronto diretto tra il consiglio Comunale ed il consiglio 



dei ragazzi e delle ragazze;

DATO ATTO che al  Consiglio dei Ragazzi e delle Ragazze parteciperanno alunni della 
scuola secondaria di 1^ grado e delle classi quarte e quinte della scuola primaria i 
quali  dovranno  svolgere  un  ruolo  significativo  nel  contesto  della  veicolazione 
dell’iniziativa  e  che  nelle  stesse  sarà  svolto  un  lavoro  preparatorio  a  cura  di 
competenti  insegnanti/educatori  affinché  i  ragazzi  si  accostino  nei  giusti  termini 
all’iniziativa e possano proporre, classe per classe i propri candidati liberamente scelti;

CONSIDERATO che il ruolo degli insegnanti/educatori non si esaurirà con l’elezione dei 
membri del consiglio ma continuerà nella fase successiva in particolare proponendo 
agli eletti modelli di discussione  e aiutandoli a definire obiettivi concreti da portare 
all’attenzione del consiglio comunale;

DATO ATTO CHE si instaurerà un rapporto costante tra il Consiglio dei ragazzi ed il 
Consiglio comunale che culminerà con un consiglio congiunto ;

VISTO l’allegato  regolamento formato  da complessivi  n.  10 articoli  che costituisce 
parte integrante e sostanziale della presente deliberazione; 

DATO  ATTO  CHE  ai  sensi  del  decreto  legislativo  18.08.2000  n.  267  il  presente 
provvedimento  non  comportando  impegno  di  spesa  non  necessita  del  parere  del 
responsabile di ragioneria in ordine alla regolarità contabile;

VISTO il d.lvo n. 267/2000;

VISTO il parere favorevole espresso dal responsabile dell’area amministrativa sotto il 
profilo della regolarità tecnica;

Con voti  favorevoli  unanimi  espressi  in  forma palese da n.8 consiglieri  presenti  e 
votanti;

 DELIBERA

1) di  approvare l’istituzione  per le  motivazioni  esposte  in  premessa,  del Consiglio 
Comunale dei ragazzi e delle ragazze; 

2) di adottare, per le motivazioni in premessa, il Regolamento per il funzionamento 
del Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle Ragazze di Dosolo (All.A)

3) di trasmettere copia del Regolamento e della presente deliberazione al Dirigente 
dell’Istituto Comprensivo Dosolo-Pomponesco-Viadana ed ai Responsabili  di Settore 
per gli adempimenti conseguenti del presente atto.



 
COMUNE DI DOSOLO 

Provincia di Mantova

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.Lgs. n. 82/2005 e 
s.m.i. 

IL SINDACO
BORTOLOTTI PIETRO

IL SEGRETARIO COMUNALE 
BORGHI ROBERTA


